

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 22,20.—Idem a la sombra, 18,20.—Idem mínima idem, 10,20.—Idem media idem, 14,20.—Oscilación, 8,00.—Agua de lluvia en milímetros, 20,00.—Agua evaporada en milímetros, 2,40.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 753,80.—Temperatura a la sombra, 11,00.—Idem de termómetro húmedo, 10,60.—Tensión del vapor, 9,30.—Humedad relativa, 95,00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento S. O.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 194,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

Córdoba.—Marzo 1933.—Miércoles 29

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.—Número 222.—Aportado n.º 74

La Prensa soviética ataca duramente a Hitler

MOSCÚ, 29.—El órgano oficial «Izvestia» publica un artículo en el que, en términos de mucha viveza, crítica la orden del Gobierno alemán prohibiendo dicho periódico y el titulado «Prawda» en todo el territorio del Reich. También critica acerbamente la disposición que prohíbe a los periodistas soviéticos a asistir a la sesión inaugural del Reichstag.

El «Izvestia» dice que tales medidas testimonian «la imposibilidad para los dirigentes nazi de llevar a cabo una política sensata».

Termina diciendo que el Gobierno alemán debe percatarse del juego peligroso que está realizando adoptando medidas provocativas vis a vis de los soviets, porque—añade—si todavía existen en Alemania hombres que hayan conservado su buen sentido político, habrán de convergerse de que los actos de los jefes del fascismo de Alemania al fin y a la postre han de repercutir en contra de su propio país.

El acto socialista del domingo

Como venimos anunciando, el próximo domingo día 2 se celebrará en el Gran Teatro un gran mitin pro rotativa de «El Socialista».

Este interesante acto se dividirá en dos partes, estando la primera a cargo de una magnífica orquesta dirigida por nuestro camarada Aurelio P. Cantero, que ejecutará varias obras netamente españolas.

En la segunda, el camarada Azorín hará la presentación de los oradores, cuyos nombres damos a continuación: Cruz Salido (hablará de asuntos sindicales).

Mario Albar (hablará de política nacional).

Oliveira (hablará de la política internacional).

Zugazagoitia (hablará de la Prensa socialista).

Indalecia Prieto, política general.

Finalizará el acto con La Internacional.

Para dar idea de la expectación y entusiasmo que ha despertado este acto, basta consignar que ya están agotadas todas las localidades del teatro, y que de muchos pueblos nos anuncian la llegada de numerosas caravanas de autobuses repletos de entusiastas camaradas que vienen deseosos de oír la palabra fácil y cálida de nuestro ministro Indalecio Prieto.—La Comisión.

Dinero para los canteros

Por fin ha sido dispuesto el libramiento para las obras del adoquinado en los kilómetros 4 y 5 de la carretera de Córdoba a Villaviciosa por Los Arenales (del Brillante), que dará trabajo a numerosos canteros, hoy parados.

El diputado García Hidalgo, que se había ocupado en la gestión de esta obra, hoy nos envía la siguiente nota, rogándonos su publicación:

«Acordada por el Ministerio la ejecución, por el sistema de administración, y disponiendo se libren, a justificar, pesetas 191.209,20, según comunicación de fecha 1.º de Marzo, recibida en la Jefatura el día 9 del mismo».

Propaganda electoral. Multicopistas desde 30 pesetas

Librería LUQUE GONDOMAR, 17.

UN REPORTAJE SENSACIONAL

EL TERROR GRIS

La caza de los intelectuales y de los militantes obreros. No se respeta ni a los sacerdotes

Mientras se obtiene la concordia

Un sacerdote de Dortmund, Otto Koch, ha sido gravemente herido por los camisas grises que invadieron su habitación de noche.

Mientras los dirigentes del partido del Centro desarrollan diariamente avances hacia Hitler, con el fin de organizar la colaboración que el Vaticano desea, los sacerdotes y los periodistas católicos, que se destacan por sus ideas democráticas, son acosados igual que los judíos o los marxistas.

Finalmente, en Baviera han sido objeto de actos brutales varias personalidades del mundo católico y otras encarceladas sin otro motivo que condenar el régimen del terror «nazi».

La caza de intelectuales

Una de las primeras medidas que adoptó el Gobierno Hitler antes de las elecciones, fue la de arrestar a los intelectuales pacifistas. Carl von Ossietzky, el animoso redactor de la «Weltbühne», Otto Lehmann-Russbüdt, autor del famoso libro «La internacional sangrienta de los armamentos», el abogado Apfel, conocido defensor de los militantes revolucionarios han sido sorprendidos en sus domicilios y trasladados a la cárcel poco después del 30 de Enero.

Pasadas las elecciones se ha sabido que les fueron aplicadas las más atroces torturas. Se asegura que el abogado Apfel intentó suicidarse, para escapar a sus verdugos. Al periodista Ossietzky le rompieron la dentadura con la culata de un revólver.

Sigue la caza de intelectuales demócratas por todo el país. El intendente del teatro de Breslau, Barnay, ha sido sacado de su casa, a media noche, por cinco camisas grises. Lo condujeron a un bosque, lo amarraron a un árbol y allí lo abandonaron después de haber cometido en su persona las más odiosas violencias.

Un escritor que después de tres días de martirio ha sido puesto en libertad gracias a la intervención del ministro von Neurath cerca de Goering, ha hecho el siguiente relato: «A media noche fuertes puntapiés a la puerta de mi departamento me despertaron. Cuatro S. A. me esperaban. En tanto, uno de ellos examinaba mi pasaporte, los otros me desposeyeron de mi reloj, mi petaca y mi cartera».

Después, pese a mis protestas, me condujeron a un camión, en el que había amontonadas unas veinte personas. Fuimos trasladados a la Casa Gris, de la Müllerstrasse. Un oficial de las tropas de Asalto inscribe nuestra identidad, enciende un pitillo y se marcha. Es, por lo visto, la señal. Un golpe, recibido en la cabeza, me derriba. Se me alza y se me golpea sin cesar. Después me ponen de rodillas y me obligan a que cante con ellos la canción de Hor-Wessell. La sangre me tapa los ojos. Sus fuertes botas me aplastan las manos con que me apoyo sobre el suelo, para no caer desvanecido. Ya no puedo más. Entonces me agarran por el cuello y me arrojan a una cueva, donde pierdo el sentido.

Al día siguiente, a puntapiés me hacen montar en un camión, con un grupo de prisioneros. El vehículo nos conduce a Postdam, a la antigua fortaleza de la guardia, en uno de cuyos calabozos se nos amontona. Pasa así como media hora y un «nazi» viene a buscarme. Voy a servir de blanco. Se me pone de espaldas a un muro. Uno dice: «Vamos a ver si los animales rojos tienen o no ánimo. De paso verás cómo sabemos tirar». En efecto, se ponen frente a mí y disparan. Las balas silban en torno de mi cabeza, durante un tiempo que me parece una eternidad. Por fin me rozan un sien.

No se nos da de comer. Los que viven de esta manera, después de varias horas, se retuercen en el suelo, de hambre y sed.

A mediodía se me conduce nuevamente con otros cinco al patio. Se nos alinea junto al muro y uno de nuestros verdugos pronuncia este discurso: «Oid. Vosotros estáis destinados a ser ejecutados hoy. Pero ordenes de la

superioridad han dispuesto que la ejecución sea aplazada hasta mañana. Retiráos».

Al día siguiente una vintena de presos, y entre ellos yo, somos trasladados otra vez al patio. Se nos coloca de cara a la pared, después de habernos dejado ver cómo nuestros verdugos cargaban sus armas. De repente, siento sobre mi nuca la frialdad del cañón de un revólver. Pienso que todo ha terminado. Oigo el golpe seco del percutor y a continuación una gran explosión de risas. Inmediatamente me coge uno de los S. A., me abofetea y dando por terminado el simulacro del fusilamiento, me vuelven al calabozo».

El martirio de los militantes obreros

Se cuentan por millares los militantes obreros, comunistas y socialistas, detenidos y torturados por los «nazis». Y por centenares los cadáveres. Los líderes del partido comunista Thaelmann, Torgler y otros más, arrestados, están en peligro de muerte y no se puede hacer cálculos sobre la suerte que les quepa.

En una villa del Sudoeste ha sido atado un comunista a un caballo, lanzado al galope.

Un director del Reichsbanner, de Darmstadt, con un brazo roto y una costilla hundida, merced a las «caricias» de los fascistas, ha sido obligado a pasear por la ciudad con un cartel en el pecho que lucía estas palabras: «Viva Hitler!»

En Ottendorf, cerca de Dresde, un grupo de socialistas encadenados fue llevado a la plaza, delante del Hotel del Caballo Blanco, en que las organizaciones de la social-democracia tenían su sede. Los «nazis» quemaron los enseres del centro socialista en el patio. Y obligaron a sus víctimas a saltar sobre la hoguera, entre los gritos y las excitaciones burlonas de los fascistas. Rodeados de matracas y de pitos, los socialistas saltaron hasta que cayeron al suelo, sin fuerzas. Entonces los camisas grises les hicieron absorber, quisiera que no gran, cantidad de aceite de ricino.

En Berlín, el diputado socialista del Landtag, Kuttner, ha sido muerto a golpes, y el secretario de la fracción socialista del Reichstag, gravemente herido, se encuentra en el hospital.

Cuando los brutos del ejército gris no pueden coger a quienes buscan, les hacen pagar su furor a los parientes. Por ejemplo, el hijo de Rutk Fischer, con 15 años de edad, ha sido detenido en calidad de rehén. El abuelo del diputado socialista Künstler ha sido despojado de sus vestiduras y amenazado de torturas y muerte si no declaraba dónde se escondía su yerno. En Mannheim, no siéndole posible a los fascistas capturar a un joven militante del Reichsbanner, los camisas grises acordaron darle una paliza monumental al anciano padre del fugitivo. Y como no los dejó, al parecer, satisfechos el crimen, rodearon un café próximo y se dedicaron a golpear a toda la concurrencia, «porque tenía aspecto israelita».

Podrían citarse miles de estos hechos repugnantes. Las torturas infligidas en Colonia al diputado socialista Sollmann sobrepasan todo lo que pudiera imaginarse. Durante varias horas Sollmann ha sido golpeado por equipos de camisas grises que se relevaban. Se le quemó los pies con una tea y a continuación le echaron encima un jarro de agua helada. Cuando se desvanecía se le dejaba tranquilo, hasta que volvía en sí. Y entonces se reanuda el suplicio. Los sicarios de Hitler se orinaron en el rostro ensangrentado del parlamentario socialista. Y, finalmente, creyéndolo muerto, se desembarazaron de él, arrojando el cuerpo inánime a una cueva, donde más tarde fué descubierto por varios socialistas, que lo recogieron y lo trasladaron al otro lado de la frontera. Hoy Sollmann recibe tratamiento en un hospital. El redactor jefe de la «Volkstimme», que le ha hecho una visita en el sanatorio, ha oído de labios de Sollmann estas palabras: «El 9 de Marzo, he sabido del fascismo lo que no pueden enseñarme los libros. ¡Desgraciados los que creen que es posible vencerlo con argumentos intelectuales! Acabamos de entrar en un período de socialismo heroico y militante.»

F. O.

Los Estados Unidos ante la actitud japonesa

WASHINGTON, 29.—Se declara oficialmente que la Policía americana, respecto al Japón y a la Sociedad de Naciones, no podrá ser modificada por la ruptura del Japón con la Sociedad de Naciones, pero en los círculos navales americanos se preocupan de la situación de las islas del Pacífico, que están colocadas bajo el mandato japonés y cuya posición estratégica ofrecería una buena base naval a los japoneses en caso de conflicto con los Estados Unidos.

Los funcionarios del departamento de Estado desmientan la información publicada por un periódico japonés, afirmando que China, Estados Unidos y Alemania han formado un frente único en lo que se refiere a esas islas.

Librería Escolar

de Eugenio García Niebla Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras. LIBRERÍA, 7. Córdoba

Chitón y punto en boca

Cuenta Van-Trisht que en Carleroi donde se encontraba, el gran país belga de las fábricas fué invitado a presenciar la colada de fundición de uno de los altos hornos.

Oigamos al ilustre Van-Trisht: «Llegamos allí; todo estaba presto. Se nos colocó en el fondo del cobertizo de la colada, fuera del peligro, bien a la vista, y el Director dió la señal».

Un obrero robusto, a fuerza de tremendos golpes, rompió el flanco del horno y la masa de metal fundido, alba y esparciendo una lluvia de oro, se precipitó como un rayo por la avertura.

A un grito del contraataque todos los obreros se pusieron en movimiento y corrieron al trabajo, deslizándose como sombras entre el rojizo esplendor; ya separaban de su curso aquel río de fuego, ya le ponían diques, ya le conducían a los surquitos de antemano preparados. Por sus rostros varoniles, ennegrecidos por el humo y el polvo del carbón, corría el sudor en abundancia; sus brazos desnudos pasaban a través de las abrasadoras chispas y las sacudían como si fueran moscas...

De los hornos altos pasamos a los hornos de cok, a los hornos de pudelaje, a los laminadores... Pero yo no veía más que una cosa, siempre la misma... al obrero negro, derramando gruesas gotas de sudor por el rostro, pecho y brazos, comenzando el día... el velando, fatigándose, colando el hierro, soldándole, agarrando con sus grandes tenazas los rieles vomitados por el laminador... siempre frente a frente de la muerte...

Esta vida se me presentaba de un golpe, tal como era: dura, áspera, dolorosa... «Pobres infelices—exclamé—¡qué vida de esclavos!»

A esta palabra, que se me escapa sin advertirlo de los labios, el Director me apretó vivamente el brazo, y con voz sobreeclogida y mirada llena de espanto: «Tenga usted cuidado—me dijo—le podrían oír a usted.»

El recuerdo de aquel día y de aquella palabra, no se me han borrado en largo tiempo. «Tenga usted cuidado; le podrían oír a usted.»

No me oírán hoy esos infelices obreros, y así puedo hablar sin inconvenientes. (Continúa en segunda plana)

Los carteles de Feria

Han sido presentados numerosos bocetos de carteles anunciadores de nuestras ferias del presente año que han de competir los premios que otorga el Municipio.

En las galerías del Ayuntamiento están expuestos los citados trabajos, figurando entre ellos algunos verdaderamente notables y originales.

El plazo de admisión de bocetos expira mañana a las dos de la tarde.

El Jurado Mixto Rural

El actual presidente del Jurado Mixto Rural, don Luis Merino del Castillo, ha recibido, libradas por el Ministerio del Trabajo, 1.228 pesetas con destino al pago de dietas de los vocales, las que han sido ingresadas en el Banco en la cuenta corriente de dicha entidad.

Para libros de texto y material de escritorio,

LA IBERICA LIBRERÍA IMPRENTA Y PAPELERÍA Plaza de la República, 14 Teléfono 1678 :: Córdoba

Vilanillos

Un éxito de «Dick»: La organización de la Semana Gallega de Desagravio, en que han intervenido el abad de Beiro y don Eloy Vaquero. Este último estuvo sublime extrayendo de una poesía de Curros Enriquez consecuencias extraordinarias. Por ejemplo, don Eloy recita aquello del bello monasterio que se alza entre los montes «hidropico e negro, cal xigante hipopótomo morto» y no se le ocurre otra glosa que la de indicar «que ha escogido tal estrofa para recordar la significación acentuadamente liberal y democrática de Basilio Álvarez». Este, hombre ocurrente y de buen humor, al oír tan curiosa semblanza, dijo: «La verdad, de lo que dice don Eloy deduzco o que el liberalismo y la democracia se parecen a un hipopótamo, o que el hipopótamo se parece a mí».

En nuestra opinión si había allí un hipopótamo no era ciertamente el simpático cura gallego.

En el próximo acto político don Eloy cantará el «Spirto gentil» de «La Favorita».

«La Voz» cada día acentúa más su republicanismo. Véase, por ejemplo, cómo jalea al catedrático Camacho para que rompa lanzas por su jefe el «venerable» ex gobernador Valera Valverde.

Véase, otras veces, cómo sin que venga a cuento, se dedica a adular a la Guardia civil.

[Trabajadores, votad a D. Eloy]

¿Republicanismos históricos? ¡Ah, sí! La famosa timba del casino del Gran Capitán.

«El Imparcial» pregunta: ¿Quién gobierna a España? y da a entender que nos gobiernan desde Amsterdam. Tan ridículo es esto como pensar que se nos gobierna desde Fontainebleau. A España la gobierna Azaña.

¿Por qué no se nos ha desmentido lo de las sábanas del Gobierno civil que desaparecieron bajo el mando del «duetto» Valera Delgado, ni lo de las dos mil pesetas que hubo que pagar de automóvil, ni lo de los escándalos de la Junta de Protección a la Infancia?

Doña Rosalía Cadenas de Llanos

Tras breve enfermedad, sufrida con resignación, ha dejado de existir a la una en nuestra capital la respetable y digna señora doña Rosalía Cadenas de Llanos de Carbonell.

La finada, emparentada con distinguidas familias cordobesas, fué modelo de esposas y madre amantísima, siendo admirada por propios y extraños por sus virtudes y gozaba de respetuoso afecto y consideración de cuantas personas tuvieron la dicha de tratarla.

Señora altamente caritativa, puso en todo momento sus intereses a contribución de los necesitados.

Entre las numerosísimas amistades con que cuentan los señores de Carbonell y de Cadenas ha sido hondamente sentido el inesperado desenlace de la enfermedad que ha llevado a la virtuosa dama a la última morada.

Mañana, a las cuatro de la tarde, en la Iglesia parroquial de San Miguel se celebrarán solemnes funerales en sufragio por el alma de doña Rosalía Cadenas de Llanos de Carbonell.

Terminada la ceremonia religiosa se procederá al sepelio del cadáver.

Reciban nuestro más sentido pésame los familiares de los señores Carbonell y muy especialmente nuestro distinguido amigo el culto ingeniero y geólogo esposo de la finada don Antonio Carbonell.

Los Pueblos

Villaviciosa

La obra de un partido. Labor cultural

Al derrumbarse el viejo edificio monárquico, Villaviciosa, para un censo escolar que sin sensible error puede fijarse en un millar de niños de ambos sexos, disponía de cuatro Escuelas nacionales, mal instaladas y con una matrícula agobiadora, capaz por sí sola de gastar todas las energías y de frustrar los esfuerzos de los educadores más entusiastas, sin otro complemento que las consabidas «guarderías» de niños a cargo de mujeres sin título pedagógico ni estudios de ninguna clase.

Los plausibles esfuerzos de algunos profesionales de la enseñanza y de otras personas de buena voluntad, amigas de la niñez, encaminados a remediar este lamentable estado de cosas con la creación de Escuelas, se estrellaron constantemente ante la incomprensión y la total ausencia de sensibilidad para los nobles problemas del espíritu de los funestos políticos de la Monarquía, mantenedores por fobia cultural y por egoísmo de la ignorancia popular, base la más firme de sus poderosos cacicazgos. ¡Bien les avisaba su instinto de que el día

en que el pueblo, a impulsos de la cultura, dejase de ser menor de edad, su aparente fortaleza se vendría al suelo, como castillo de naipes!

Por natural contraste, los hombres de la República, apenas iniciada su gestión, se plantearon este problema como el primero en orden de importancia a cuya solución habían de dedicarse, poniendo a contribución todas sus energías para, sobre la marcha y sin levantar mano, posibilitar y traducir en realidades los dos aspectos que el problema abarca: Creación de las Escuelas necesarias y construcción de los edificios adecuados para instalarlas dignamente.

En lo tocante al primer extremo nuestros gestiones han dado como resultado la creación, dotación y funcionamiento de dos Escuelas unitarias de niños, otras tantas de niñas, una de párvulos, todas en el casco de población, y una mixta en el anejo de Mirabueno, la cual, dado el constante desplazamiento de los pocos habitantes que forman esa entidad de población, será en breve plazo trasladada a Villaviciosa.

Contamos, pues, con diez Escuelas, número aun insuficiente para albergar a toda la población escolar, pero que, mejorando el problema lo hace entrar una nueva fase que al posibilitar la graduación de la enseñanza facilitará en gran manera la labor del profesorado con las notorias ventajas que de ello han de derivarse para el aprovechamiento de los alumnos.

Paralelamente a las gestiones para la creación de Escuelas se han llevado a las enderezadas a conseguir la construcción de un grupo escolar de ocho grados o secciones y, sin entrar en detalles que alargarían este trabajo, diremos que adquiridos los terrenos para su emplazamiento, levantados los planos de los mismos y hechos al Estado el ofrecimiento del 27 por ciento de aportación municipal sobre el coste total de las obras, tenemos el expediente en el Ministerio Instrucción Pública, pendiente únicamente de que la Oficina Técnica de Construcciones escolares redacte el oportuno proyecto.

Ciudad del Betis

ANTONIO RUIZ AGUILAR

TEJIDOS, QUINCALLA Y PAQUETERIA

La casa que más barato vende.

Palma del Río (Córdoba)

Cueros Artísticos

Repujado y polcromado a mano

M. CABELLO

PLAZA ALTA Y BAJA, 5 LUCENA

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supertango con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermout de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.

Regirán los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz. Media botella «C», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermout con la Gran Orquesta, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María» —Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 29 DE MARZO DE 1933
CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Magnífico programa.—RELPAGO DEPORTIVO.—LA SENDA DEL YUCÓN. Y la bellísima producción «Fox»: FOX FOLLIEX 1932. Desfile internacional de estrellas.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Mañana jueves, gran estreno «Warner Bros», EN POS DEL AMOR, por William Powell, Morris Kenyon y Marian March.—Sábado, el acontecimiento de la temporada. Estreno de la superproducción «Metro»: BAJO EL CIELO DE CUBA, hablada y cantada en español e inglés.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 29 DE MARZO DE 1933
Temporada popular Cine Sonoro.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Gran programa sonoro.—TIEMPO DE VERANO, dibujos sonoros. Última proyección de la gran película sonora «Cines Roma», titulada EN LA QUIETUD DEL PUERTO, por Dña Paola, Enrica Santes y Carlos Fontana. Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, a las siete de la tarde y diez y media de la noche, debut del grandioso espectáculo SANZ, con su gran Compañía de Automatas. La admiración de los chicos y el encanto de los mayores.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 29 DE MARZO DE 1933
Temporada popular de CINE SONORO — Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Estreno de la gran revista de actualidad, ACLAIR JOURNAL NUM. 3, explicada en español.—2.º Grandioso acontecimiento de la tan deseada película «Artistas Asociados», CARNE DE CABARET, hablada en español por Ramón Pereda y Lupita Tovar.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana: EL VIGIA.—Viernes: TRABAJANDO POR SU CUENTA.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 29 DE MARZO DE 1933
Dos grandes secciones de Cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—1.º La deliciosa película cómica en dos partes, LA BANDA DE LOS GORRISTAS en Viales, en miniaturas.—2.º La colosal producción «Fox», EL DINERO TIENE ALAS, deliciosa comedia interpretada por los «ases» Dorothy Jordan, Irene Rich y Will Rogers.—Butaca, 1'50.—Mañana jueves, estreno: UN AS EN LAS NUBES, por Clive Brook y Bille Dove.—Sábado, estreno deseado y sensacional de la mejor película hablada en español, PRIMAVERA EN OTOÑO, por la gran actriz española de fama mundial CATALINA BARCENA, secundada por el popular español Antonio Moreno y los notables artistas Mimí Aguglia, Raul Roulien, Luana Alcañiz y Julio Peña. En breve acontecimiento artístico.

AURORA

COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS

BILBAO

Capital social suscrito, completamente desembolsado: 5.400.000 pesetas

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de robo. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de trabajo a causa de incendios.

Subdirector en Córdoba y su provincia:

José Guerra Lozano

Juan Rufo, núm. 3. -:- CÓRDOBA

Asociación de Inquilinos de Córdoba

Convocatoria

Por la presente se ruega a todos los asociados concurran a la junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 1.º de Abril próximo, a las 18'30 horas en primera citación, y a las 19 en segunda, en su domicilio provisional calle Fermín Galán, 16, para dar cumplimiento al artículo 39 del Reglamento de la misma.

Empresa Luna

Servicio diario de auto entre Castro, Nueva Carteya y Cabra. Combinación con Córdoba y Montilla.

Castro del Río.-Teléfono 74

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Miguel García de los Rios, cuando transitaba anoche por la calle Marqués del Villar, fué atracado por tres individuos que le arrebataron del bolsillo 27 pesetas.

—Un guardia municipal detuvo a Fernando Ruiz Muñoz por haber sustraído una caja conteniendo 35 kilos de galletas de un carro que conducía Antonio Castro Galindo.

—En la Comisaría de Vigilancia ha formulado una denuncia Gracia Díaz Merino contra una vecina suya llamada María, a la que acusa de haberle sustraído de la posada de la Puerta Nueva, donde habitan, una camisa.

—En la Comisaría de Vigilancia ha manifestado Dolores Martínez Barreira que en la calle Santa Ana perdió tres monedas extranjeras que valora en 200 pesetas, al desprenderse de una pulsera y sospecha que las encontró un niño.

—El chófer Ricardo Nieto Belmonte ha denunciado que en la calle Málaga, del automóvil que conducía, le fué sustraída una pelizza en la que guardaba varias llaves y documentos.

Rafael Montencio Muñoz

Materiales de Construcción

Avenida de Soldevilla Posadas

De interés para los propietarios de aparatos de radio

Queda prorrogado el plazo de expedición de licencias para uso de aparatos de radio receptores durante el presente año hasta el día 30 de abril próximo inclusive.

Las licencias que se expidan después, sin recargo, serán solamente para aparatos de nueva adquisición o construcción, demostrada por certificado de la casa vendedora de aparatos o elementos de ellos; todos los demás se considerarán como clandestinos y se procederá a su incautación. Las licencias que se expidan después del día 30 de abril próximo, para aparatos que no sean de reciente adquisición se extenderán con un recargo de un 50 por ciento.

Juan Manuel Jiménez

Practicante en Medicina y Cirugía

Joaquín Costa, 34.-Castro del Río

Chitón y punto en boca

(Final que viene de primera plana)

Señores: argüimos con el testimonio de un alma cristiana, hondamente cristiana; argüimos con las palabras de un verdadero apóstol de Jesucristo, de un alma abrasada en las llamas del Evangelio... Van-Trisht era sacerdote y jesuita por añadidura.

También nosotros hemos estado en las minas; hemos asistido en el taller del día, a la labor ardua y penosísima de la siega...; hemos visto a los obreros trabajando sobre ascuas, envueltos en llamaradas de fuego.

Eran nuestros hermanos y nos salió del fondo del alma y el mismo grito de Van-Trisht... ¡Qué vida de esclavos!

Los señores y rentistas nos apretaron también el brazo.

«Tenga usted cuidado...; le podrían oír.»

¡Qué dolor tan intenso! Es como si las entrañas se desgarraran. Viene a ser esto como el suplicio de San Bartolomé o el de San Juan ante portam latinam.

Nos llegan a lo más hondo del alma, rozando en nuestras más sensibles fibras, las amarguras del proletariado.

No pertenecemos a ningún partido político. No nos acogemos a esta bandera o a la otra, a esta capilla o a aquel grupo. Se va a pudrir la boca y se va a hacer astillas la pluma a fuerza del sonsonete.

Vamos al lado de la civilización que avanza; abrazamos al pueblo que sube. No nos importan sus creencias. Sentimos como Fray Pedro de Valdeirrama, asceta y predicador del áureo siglo, en un bello y admirable sermón en honor de San Nicolás de Tolentino.

«No vemos en el pobre más que a Jesucristo. No nos importan que el humilde sea judío o cristiano, infiel o católico, vemos en él a Dios.»

Sobre esta misma idea escribía Van-Trisht en su sublime conferencia «El obrero» comentando los Sagrados Textos del antiguo y nuevo Testamento: «El obrero, el pobre, soy yo; yo, vuestro Dios.»

Jesucristo es el obrero. Estamos junto a Dios.

¡Por qué nos dicen los capitalistas, los ricos: «chitón y punto en boca!» ¡Por qué nos aprietan el brazo? ¡Por qué nos quieren poner mordaza! Gritamos con Van-Trisht: ¡Qué vida de esclavos!

Los ministros de Cristo no podemos nunca defender a los ricos.

Hemos nacido de la canalla y la sangre nos tira a la canalla, que son nuestros hermanos.

No lo podemos remediar. La cabra tira al monte.

Juan García Morales
Presbítero

Madrid y Marzo.

Mañana llegarán los excursionistas argentinos

Mañana serán nuestros huéspedes setenta y cinco hermanos de raza, venidos exprofeso de ultramar, con el único objeto de conocer la madre España.

En su mayoría son hijos del pueblo; es una democracia antigua que viene a codearse con la moderna democracia triunfante de todas las oligarquías predominantes de tiempos seculares en el país racial.

Es la primera vez que nuestros hermanos de allá sienten deseos, y lo realizan, de vivir entre nosotros, de conocernos, de abrazarnos, de asimilar nuestra cultura y exaltar nuestras glorias que constituyen para ellos un orgullo legítimo.

Esta excursión organizada por el Centro Republicano Español de Buenos Aires, a los españoles debe alegrarnos sobre manera, y nosotros debemos procurar que la República Española no defraude la fe que a ellos a inspirado.

Córdoba, una de las poblaciones visitada, vestirá sus joyas para recibir dignamente a tan queridos huéspedes.

La excursión es de un patriotismo real; organizada por españoles; barcos españoles los han traído; una razón social española, «Viajes Marsans, S. A.» se encarga de la técnica del viaje y en la capital de España y en fecha gloriosa para la República Española, el 14 de Abril, recibirán del excelentísimo señor Presidente el saludo cordial de todos los españoles.

Mañana, a las 11'25, llegan procedentes de Sevilla.

A la estación acudirá el Ayuntamiento y la Banda municipal, la que interpretará el himno argentino a la llegada del tren.

A «Miss Argentina» y a las señoras que le acompañan le será entregado un ramo de flores, dedicado por el Municipio.

También los periodistas cordobeses, ofrecerán a la «Miss Argentina» un

hermoso ramo de flores, obsequiando después con un vino do honor a sus compañeros bonaerenses y a la señorita Amelia López.

Los excursionistas visitarán los monumentos nacionales de nuestra capital, saliendo el día 1 por la mañana para Granada.

Deseamos grata estancia entre nosotros a los hermanos argentinos.

EL SUCESO DE ANOCHE

Una niña lesionada por un automóvil

A las siete de la pasada noche transitaba por la calle de la Concepción la niña de cuatro años Julia Pastor Gómez, acompañada de su madre y de una sirvienta.

Inopinadamente la pequeña desasistió de la mano, lanzándose al arroyo, siendo alcanzada, sin que pudiera evitarse, por el automóvil número 4.840, propiedad de una casa comercial.

Aunque el coche marchaba a velocidad muy moderada, fué arrollada la niña, resultando lesionada.

La madre de Julia tuvo que ser asistida en una farmacia próxima de una fuerte excitación nerviosa.

La pequeña, con toda urgencia, fué conducida a la Casa de Socorro, siendo asistida por los facultativos de guardia de una herida contusa a colgajo, que interesaba la piel, tejidos celular y subcutáneo, con aponeurosis y las masas musculares de la pierna izquierda.

Practicada la primera cura, fué trasladada la paciente a su domicilio, Gran Capitán, número 30.

El chófer del antes citado automóvil, Manuel Hurtado Fernández, se presentó en la Comisaría de Vigilancia dando cuenta de la desgracia ocurrida.

HIJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT - Teléfono 2508
Plato para el día 30. - Fillete de solomillo a la flamenca.



RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

Viuda de Martínez Rücker
Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT-LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :- Viuda de Martínez Rücker

Informaciones Telefónicas

El ex ministro belga Vanderveerde y su esposa en Madrid.-Llegada de alumnas de las escuelas alemanas en viajes de estudios.-El señor Madariaga en Madrid.-La sesión de Cortes de hoy.-Se reúne el Comité Ejecutivo del Partido Socialista.-Manifestaciones del embajador en París, señor Madariaga

Madrid

El ex ministro señor Vanderveerde en Madrid

MADRID, 4 t.—Esta mañana llegó el ministro belga señor Vanderveerde, acompañado de su esposa, que viene a España en viaje de recreo. Fue recibido en la estación por el ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos y un representante del Ministerio de Estado. A las tres de la tarde el señor Vanderveerde visitó las obras de la Ciudad

Universitaria. Se impresionará una película sonora en la que el ministro de Instrucción Pública, señor De los Ríos, sostendrá un diálogo en francés con el ex ministro belga en la sala de actos de la Facultad de Filosofía y Letras. El señor Vanderveerde y su esposa realizarán una excursión por las provincias andaluzas.

CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, presidiendo Besteiro. En las tribunas, poca animación y en los escaños escasos diputados. En el banco azul, los ministros de Justicia y Trabajo. Se aplaza la aprobación del acta a petición del señor Abad Conde.

dibles si van derechas a su correspondiente destino. Gomáriz rechaza la enmienda en nombre de la comisión. Arranz rectifica. En votación nominal se rechaza la enmienda por 95 votos contra 11. Se aprueba el acta de la sesión anterior. Royo Villanova defiende una enmienda sobre los bienes del culto. (Entra en el banco azul el ministro de la Gobernación). Gomáriz rechaza la enmienda de Royo Villanova. Rectifica Royo Villanova. (Continúa la sesión).

Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas. El señor Arranz defiende un voto particular al artículo 13, solicitando que todas las cosas referentes a la Iglesia sean inalienables e impresc-

Un campo de deportes para la división militar de Madrid

MADRID, 4 t.—El general don Virgilio Cabanellas, jefe de la división de Madrid, acompañado del teniente coronel de Ingenieros señor Fernández López, estuvo en el Ministerio de la Guerra con el fin de enseñar al señor Azaña un proyecto y maqueta de campo de deportes para la guarnición de Madrid.

El emplazamiento se hace en el campo de Carabanchel, entre los kilómetros 6 y 7 de la carretera de Extremadura.

El presupuesto de las obras es de 1.200.000 pesetas y en el proyecto se señalan los diversos deportes que pueden ejercitarse.

Es autor el capitán de ingenieros don Fernando Medrano.

El señor Azaña se mostró muy interesado en las explicaciones y únicamente indicó que las obras tendrían que realizarse en varias anualidades por su excesivo coste.

Manuel Luna Ruiz

Comisiones y Representaciones Sánchez Guerra, 1 CABRA

Juan López de la Manzanara

Fábrica de Jabones Marca "Manzanara" Teléfono 16 Posadas (Córdoba)

Maria Valverde Céspedes

VIUDA DE OSUNA AGENTE COMERCIAL SAN PEDRO, 41. TLF. 35

Nueva Carleya (Córdoba)

El señor Madariaga en Madrid

MADRID, 4 t.—Esta mañana llegó a Madrid el embajador de España en Francia señor Madariaga, que viene a conferenciar con el Gobierno.

Se inaugura la línea telefónica Madrid-Manila

MADRID, 4 t.—En la Central de Teléfonos se ha verificado la inauguración de la línea Madrid-Manila, asistiendo en representación del Gobierno el subsecretario de Hacienda señor Vergara, y por el Ministerio de Estado el señor Alvarez Builla. Entre el señor Vergara y el gobernador de Filipinas se cruzaron afectuosos saludos.

Una conferencia

MADRID, 4 t.—Esta mañana el ministro de Estado conferenció con el embajador de España en París señor Madariaga.

Una protesta de «El Liberal»

MADRID, 4 t.—El periódico «El Liberal» protesta de la reclamación for-

El diputado García Hidalgo habla con el ministro de la Gobernación del conflicto metalúrgico de Córdoba

MADRID, 5 t.—Esta tarde el diputado don Joaquín García Hidalgo habló con el ministro de la Gobernación sobre el conflicto metalúrgico de Córdoba, rogándole que estudiara las medidas más oportunas para evitar un paro que alcanza a diez días y que según parece iba a seguir por tiempo indefinido. El señor Casares Quiroga le manifestó que había ordenado una inspección y que esperaba su resultado para proceder y adoptar resoluciones. El señor García Hidalgo calificó de habilidad y de subterfugio la inspección, porque significaba que, como todas, duraría muchos días e incluso meses y advirtió al ministro que el paro de los metalúrgicos, unido al de otras sociedades sindicales, podía acarrear una perturbación en la ciudad y rogó que cuanto antes se resolviera el conflicto, abriendo los talleres las entidades patronales.

El ministro prometió al señor Hidalgo que hoy mismo se informaría por el gobernador civil del tiempo que aproximadamente duraría la inspección y si era mayor de dos o tres días en ese caso actuaría con toda energía con los patronos metalúrgicos, obligándolos a conducirse dentro de la legalidad y en caso de resistencia obraría aún más severamente.

El señor García Hidalgo tiene pedida la palabra en la sesión de Cortes de esta tarde para dirigir un ruego al ministro relacionado con este conflicto.

Lea mañana EL SUR

Continúa la emocionante serie EL TERROR GRIS. La verdad sobre el régimen hitleriano.

Los radicales se reúnen y tratan de las elecciones

MADRID, 6:30 t.—Se ha reunido la minoría radical, presidida por Lerroux.

Trataron de las elecciones parciales y se convino en luchar en todos los distritos en donde cuenten con fuerzas y en donde no, coaligados a las fuerzas republicanas afines.

El señor Lerroux ratificó su complacencia por la actuación de la minoría parlamentaria y de su jefe.

Teodoro Ibáñez

Agente Comercial Aceites y Cereales

Teléfono 5 BUJALANCE

mulada por Alemania sobre la actitud de la Prensa española. Califica de inoportuno el acuerdo del Gobierno y pregunta a Zulueta por qué se impide la entrada del periódico en Alemania e Italia.

Nuevo cónsul general de Chile en Madrid

MADRID, 4 t.—Se tienen noticias de que la poetisa Gabriela Mitral ha aceptado el cargo de cónsul general de Chile en Madrid.

Actuaciones del Juzgado especial

MADRID, 4 t.—En el Juzgado especial que entiende en los sucesos de Casas Viejas se ha recibido un escrito del abogado señor Sánchez Román, para unirlo a la apelación contra el auto de procesamiento al señor Menéndez. El juez ha practicado varias diligencias y ha tomado declaración a varios guardias de Asalto que formaban parte de la compañía del capitán Rojas. También ha prestado declaración el delegado del Gobierno en la Telefónica comandante Vidal.

Seguen las manifestaciones del ex sargento Lerroux

Las de hoy son de tipo gubernamental. Irán los radicales a las elecciones solos o aliados

MADRID, 5 t.—Cuando llegó el señor Lerroux al Congreso hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones políticas. Los periodistas le preguntaron si en la reunión de los radicales se había tratado de las elecciones municipales y de si irían a la lucha.

El señor Lerroux contestó diciendo que tomarían parte en todos los distritos, solos en donde tuvieron candidatos y electores y en donde no aliados a otras fuerzas republicanas.

Pues eso mismo han dicho los de Acción Popular—dijo un periodista. El señor Lerroux contestó: —Bueno, pero esos no son afines. Después dijo que le parecía bien y democrático el ir a la lucha electoral.

Como un informador le dijera que el Gobierno triunfaría en todos los distritos por la fuerza de los gobernadores, el señor Lerroux dijo que no creía que los gobernantes volvieran a los tiempos de la monarquía.

Después agregó el señor Lerroux que por la interpretación del artículo cuatro se determina la absoluta libertad del Gobierno de convocar o no

las elecciones y agregó que en sus manos la hubiera convocado, pero si el Gobierno lo hace no lo censura. Otro periodista le preguntó si harían obstrucción a los proyectos de Tribunal de Garantías y de Responsabilidades al Presidente de la República, contestando el señor Lerroux que al primero presentaría una enmienda, agregando: —Nuestra actitud es esta. Paso franco al proyecto de responsabilidades al Presidente de la República, discusión al de Tribunal de Garantías y para el resto, obstrucción y obstrucción.

—¿Y de política internacional?— preguntó un informador. —El Gobierno no se preocupa por esto ni por lo regional. No se ocupa ni de lo que pasa en Barcelona.

—¿Cambiarán de táctica política los radicales? —Para eso tengo un amplio voto de confianza.

—Parece que sus palabras de hoy tienen un tono gubernamental. —Yo siempre soy gubernamental.

El señor Lerroux se despidió de los periodistas muy afectuosos.

Reunión de derechas

MADRID, 6:30 t.—En el Congreso se reunieron las minorías agraria y vasco-navarra. Se acordó que el señor Martínez de Velasco presente una enmienda al proyecto de Congregaciones Religiosas. Se cambiaron impresiones electorales, acordándose luchar en todos los distritos y especialmente en el de Burgos.

Una protesta de los católicos

MADRID, 6:30 t.—El señor Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria, visitó al señor Besteiro, haciéndole entrega de dos tomos con veinte mil firmas de católicos de Palma de Mallorca, de protesta contra la tendencia de la Ley de Congregaciones religiosas, especialmente lo que se refiere a la enseñanza.

Manifestaciones del señor Madariaga

MADRID, 6:30 t.—El embajador de España en París señor Madariaga recibió a los periodistas, haciéndoles unas interesantes manifestaciones. Dijo que no tenía decidido sobre su dualidad de cargos, aún cuando prefería el acta de diputado. No obstante el Gobierno decidirá.

Agregó que pensaba marchar a Ginebra, en donde permanecerá un mes. Hablando de la Sociedad de Naciones dijo que aun cuando los asuntos se trataban lentamente sus acuerdos eran de gran efectividad.

Aseguró que no existe pacto alguno entre las grandes potencias y únicamente acuerdos generales sobre política internacional.

Se reúne el Comité Ejecutivo del Partido Socialista

MADRID, 6:30 t.—Esta tarde se reunió el Comité Ejecutivo del Partido Socialista. La reunión fué breve. A la salida, el señor De Francisco, dijo que habían tratado de asuntos de régimen interior.

Se soluciona la huelga minera de Puertollano

PUERTOLLANO, 6:30 t.—Ha quedado solucionado el conflicto que venían sosteniendo los obreros de la mina «La Extranjera» y que afectaba a quinientos mineros.

La fórmula de solución ha sido un contrato de arrendamiento colectivo entre la Sociedad «La Constancia Industrial» y los obreros. La vigencia del contrato es de 15 años y la Empresa percibirá un canon de dos pesetas de beneficio por tonelada de mineral vendido.

Huelga de albañiles

BARCELONA, 5 t.—El gobernador manifestó a los periodistas que en Sabadell se había declarado la huelga de albañiles por discrepancias entre los dos Sindicatos sobre el modo de solucionar el paro en el gremio.

Homenaje a nuestros visitantes de la Argentina

Los periodistas cordobeses ofrecieron una función homenaje a sus compañeros bonaerenses, que, con la señorita «Miss Argentina», han de visitar nuestra ciudad. Dicho acto tendrá lugar mañana, a las siete de la tarde, en el elegante Cine Góngora, bajo un selecto programa.

Se estrenará la notable superproducción sonora, formidable éxito de los artistas asociados, UN AS EN LAS NUBES, cuyos principales intérpretes son Chester Morris y Billie Dove.

La Banda municipal de música, bajo la dirección del maestro Gómez Camarero, ejecutará un selecto programa.

Los palcos del coliseo estarán artísticamente exornados. Los periodistas cordobeses, en su deseo de que el público en general pueda presenciar el excepcional espectáculo, rendir un cariñoso tributo a sus visitantes y admirar la extraordinaria belleza de la señorita Amelia López «Miss Argentina», hija de padres españoles, han acordado, a pesar del sacrificio material que impone el costo del programa, mantener los precios corrientes.

Es de esperar que los cultos cordobeses asistan a este acto de confraternidad hispano-americana.

DE CABRA

ITINERARIOS DE LA PROVINCIA

BUJALANCE

Problemas y proyectos - Una doctora que lo es en ciencia y belleza. La Escuela Taurina

Los tipógrafos y litógrafos, se asocian

Previo convocatoria se reunieron en el Café de Polinario, de esta ciudad, los obreros tipógrafos y litógrafos, para cambiar impresiones sobre la organización del citado oficio.

En la reunión estuvieron los obreros Miguel Laguna Gordón, Tomás Benito Salamanca, Mariano Alcántara Ruiz, Alonso Arroyo Luna, Rafael Moreno Ortiz, José Pérez Fernández, Pablo Moreno Pérez, así como también Luis Moreno Viñas, que les dió a conocer las ventajas de las organizaciones, como son la Federación Gráfica Española, afecta a la Unión General de Trabajadores.

Los reunidos se repartieron la propaganda que se recibió de la Sociedad de Tipógrafos de Córdoba para su estudio, y se acordó volverse a reunir para definitivamente establecer el reglamento, ingresando en la expresada Federación Gráfica Española, organización que honra a los trabajadores del arte de imprimir.

Enviamos por medio de EL SUR un saludo cordial para el camarada Monserrat (El Pico), el cual ha sido solicitado para que nos pusiera en amistad con los camaradas de la capital.

Centro de Higiene Rural

Tuvimos el gusto de saludar en esta al doctor M. Benzo, que pasó unas horas entre nosotros, visitando la casa en donde se han de instalar el Centro de Higiene Rural. Le acompañaron a esta visita el señor Leña Caballero, médico de ésta y el señor Valladares, alcalde de esta ciudad.

Según noticias que pudimos adquirir se esperan de Madrid los aparatos que se han de montar en el precitado Centro y muy pronto contará Cabra con elementos de gran valía para la vigilancia de la salud pública.

La Casa de Socorro lleva muy adelantados los trabajos de obras, y también será inaugurada a la vez del Centro de Higiene Rural. Hay en proyecto también el asfaltar las travessías de las calles Juan Ulloa y Sánchez Guerra, como así también la construcción de los dos grupos escolares.

Corresponsal

Francisco

Rojano Jiménez

Agente Comercial

Representación de «La Cruz del Campo», «Bodegas Cordobesas», «Vino Fino La Riva», «Coñac González Byas», «Anís La Bandera Española», «Abonos Minerales y Orgánicos y Nitratos», Muebles Casa Redondo (Lucena), Quesos Manchegos de las mejores marcas y Chacinas de todas clases.

Teléfono 54.-CASTRO DEL RIO

Miguel Lama Ubeda

Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.

Doña Mencía

Viuda de José Luque

Exportaciones de Chacinas, Vinos y Vinagres

Calle Granada, 17 - Tlf. 6 - Doña Mencía

Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas :-: Contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas :-: Sobre la vida en sus diversas combinaciones.

Dirigirse al importante grupo constituido por las Compañías

LA URBANA, Incendios - LA URBANA y EL SENA - L'URBAINE, Vida Rey Heredia, 8 CÓRDOBA Teléfono 2330

Primero la espadaña de la iglesia, luego los cipreses y el tapial del cementerio. Metros más allá, a un tirón del coche, el pueblo.

Cosa fácil un inciso de erudición. Revestir estas rápidas impresiones con un tinte de Espasa sobre la historia del lugar. Así, al Bujalance mozo y soñador que hemos sentido, lo retrotraeríamos a sus orígenes, al período inicial; pero no aspiramos a espetar con relumbrones ajenos, y sí a jalar nuestro paso de manera consciente y sencilla. Quede para la vanidad ese prurito de exhibir tanjímico exergo de erudición.

Bujalance, mozo. Los pueblos, como los seres, corren por las amplias pistas del tiempo con las distintas velocidades de la edad. Son, al igual que su factor humano, viejos y jóvenes, porque el pueblo no es otra realidad que la propia realidad de sus moradores. Y estos moradores de Bujalance, estos campesinos esfuerzan vigores de mocedad en el trabajo, en el entusiasmo democrático—signo de juventud—y en el acrisolado afecto que rinden a sus campos, a los campos que cultivan.

—Mire: El trabajador de Bujalance, revolucionario y culto, pone dos sentimientos por encima de todo: su rebeldía y su amor al terruño—nos dice quien por su vida constante en el pueblo ha percibido esas certidumbres.

Soñador. Es el simpático vejete del kiosco de Prensa, el que nos revela ese otro contorno del alma del pueblo:

—Lo que más vendo son publicaciones de la «Revista Blanca».

La «Revista Blanca», es la editorial del conocido Urales, glosador de los místicos ideales de Tolstoy, y son estas aguas nemorosas estos fervores de una Humanidad primitiva, infantil, las que beben los campesinos del lugar. ¿No se llama esto soñar, no son soñadores? El alcalde de Bujalance, don Cristóbal Girón, nos habla a este respecto:

—Son buenos, pacíficos, trabajadores y honrados estos hijos del pueblo que sueñan, noblemente, un día de fe-

licidad para todos los mortales. Pero esto es sueño, que no les impide defender la República cuando la sieten ofendida por algún cavernícola.

Problemas

El paro obrero dramatiza la vida de los municipios rurales. No hace una semana que el alcalde de Fuente Palmera, al que encontramos en Posadas camino a pie de su distante agro, nos decía que el paro le desesperaba hasta el extremo de que si el gobernador no lo resolvía, él renunciaría al cargo que desempeñaba.

El alcalde de El Carpio, don Francisco Millán, acuciado por idéntico problema inicia una suscripción para que no les falte el pan a los parados. Y en Bujalance, terminadas las tareas de la estación, principia el problema. Su alcalde, don Cristóbal Girón, probado republicano, habla a este respecto:

—Tenemos 600 parados, que colocaríamos inmediatamente si los proyectos de construcción de un grupo escolar, el alcantarillado y acerado del kilómetro y medio de travessía, que hay que acometer, pudiesen ser iniciados rápidamente; pero determinados trámites, dependientes de arriba, nos hacen esperar, y es de consignar el decidido interés que pone por las cosas de Bujalance el diputado don Juan Díaz del Moral, al que tantas y tantas atenciones debe este municipio.

—Hay otras obras—expresa el concejal don Manuel Belmonte Muñoz—: La pavimentación, acerado y alcantarillado de algunas calles, la construcción de un matadero, y en lo que concierne a la iniciativa de otros organismos en los de promover trabajos, están requiriéndolos: la carretera a Villa del Río, que en el término nuestro es intransitable; la de Bujalance a Castro del Río, que ya no tiene de carretera sino el nombre.

—También vamos a reformar las dependencias del Ayuntamiento y el Hospital, que funciona bajo nuestra administración—afirma el señor Girón.

—Anoche fué acordado en sesión y

hoy nos ocupamos de realizar las obras para conjurar algo el paro—dice don Juan Ferrer Martínez.

—En parte, nuestros problemas derivan del límite. Nos absorbe Córdoba y quizá fuese oportuna una rectificación del mismo—deplora el alcalde.

—Y no sería posible renovar el alquitranado de la carretera de El Carpio a Bujalance?—pregunta y pide el señor Ferrer Martínez.

Reforma Agraria

Y qué tranquilos y qué satisfechos están los señorías con la tardanza de Reforma Agraria! Como insatisfechos e intranquilos los campesinos. No el Otoño próximo, sino en estos meses debe ser aplicada la Reforma, porque la justicia y la necesidad a que responde no admite larga dilación. Los señorías no pesan nada en la República; son los campesinos, los tristes y hambrientos campesinos, los hacedores del régimen, y para ellos debe ser el más encendido amor de la República.

—Nos afecta la Reforma en 1.500 fanegas de tierra del Duque de Castro Enrique, 300 del ex Duque de Medina-Celi y 300 del ex Duque de Alba—dice el señor Girón.

Nuestro corresponsal, don Joaquín González Jiménez, atento a la cultura y a las necesidades del pueblo, con un recio sentimiento democrático, menciona la labor de beneficencia de este Ayuntamiento republicano:

—Es admirable en el esfuerzo que representa la cifra de medicamentos: 70.000 pesetas para ese sólo renglón; 40.000 para el Hospital y 45 amas de ceba que son subvencionadas para el mayor estímulo de su delicada misión.

—¿Políticamente?

—Que existe la más absoluta armonía y penetración entre todas las fuerzas políticas que componen este Ayuntamiento—afirma el alcalde don Cristóbal Girón.

El invierno se va; afirmase la primavera, y la Reforma Agraria no florece con las primeras amapolas.

Doctora en Farmacia

Lo malo de los tiempos que corren es que la mujer, al redimirse económicamente, al encarnar un papel en la teoría de las profesiones, rechaza el elogio a su belleza reclamando una sola y estricta atención a su perfil social, y esto es demasiada violencia, algo cruel cuando se trata de una mujer guapa. Como en este caso. La ciencia y la belleza ¿qué mayor armonía? Esta Doctora en Farmacia posee en el azul purísimo de los ojos la mejor y la más eficaz de las drogas contra todos los males del cuerpo y del alma, y posee así mismo una tan completa, tan elevada cultura que a la admiración de su encanto femenino adiciona la admiración por su intelecto. Se llama doña Eugenia Díaz, y es hija de ese hombre de ciencia y parlamentario de la República, don Juan Díaz del Moral.

—¿Qué tiempo lleva usted ejerciendo?

—Doce años. Estudié en la Residencia, siendo condiscípulas mías Clarita Campoamor y Victoria Kent.

—¿Le gusta la política?

—Entiendo que debemos de actuar para defender el régimen.

Admirables palabras de una mujer inteligente y guapa. Esa filosofía alemana de que únicamente las mujeres feas se inclinaban por la política, queda mal parada ante el ejemplo de esta dama republicana.

La Escuela Taurina

Si, amigo lector, en Bujalance hay una Escuela Taurina. La voluntad lo puede todo, y esta voluntad que anima a don Manuel de Latorre, ha creado eso tan difícil que es y se llama una Escuela Taurina, es decir donde se cursa y aprende el bien difícil arte de la lidia. Pero como esta narración merece cuartillas aparte, como es mucho lo que hemos de decir sobre ella, y como para regularmente decirlo he de pedirle la pluma taurómaca al conocido Tarik de Imperio, pues reservamos para mañana este apartado.

A. Verdú Suárez

Nuestra colaboración

¡Salve, mujer del pueblo!

blecido, la ha igualado, en sus derechos, al hombre; la ha hecho su compañera y la ha elevado a compartir con él la responsabilidad del futuro.

La mujer madre no traiciona; no puede traicionar; es toda alma. La mujer madre no puede votar aquello que la esclavice. La mujer madre ve a lo lejos; va al encuentro de la perfección de su fruto, la humanidad; como la Madre de Cristo fué al encuentro de la perfección del suyo sacrificado en el Gólgota.

La mujer que vota contra sí misma, por fanatismo, por ignorancia, o por estupidez, no advierte que labra las cadenas de su esclavitud al hombre, los cerrojos del claustro—negación de la maternidad—y el llavín carcelero de la repugnante mancebía. Esta es la mujer que la sociedad que agoniza quiere sostener con sus propagandas reaccionarias y clericales, acompañadas de chinchines, charangas y camisas de almacén, importadas. Porque, teniéndola a ella, tiene al niño y tiene al hombre, y los maneja a su gusto. Base fundamental para el sostén de sus privilegios, de sus castas, de su dominación.

Mas la que, en eterno sufrir de siglos vislumbra la aurora de la emancipación y la posibilidad de que el fruto de su vientre—no importa en cuál generación—reivindique en toda su plenitud sus derechos en la tierra, vota; y vota aquello que consolida sus libertades presentes, y que no obstaculiza las perfecciones del futuro. Esta mujer que hace cola oprimien-

do con mano firme una candidatura, toma aire de sembrador; como él, espera que el grano germine. En tierra de campos se ha forjado la cola, y son labradores los votantes; saben esperar. Son de Fernán-Núñez; son del pueblo bravo que lucha y espera. Y esperará, porque sabe que el triunfo es de aquel que espera y es constante.

¡Mujer de Fernán-Núñez, madre del pueblo bravo; eres digna del mayor de los respetos. Has ganado la palma de la civilidad haciendo honor a tus derechos ciudadanos! Con tu voto has iniciado la obra, que han de continuar los que de tu vientre procedan, para una humanidad mejor. Con tu voto has dado normas; eres guía para tus hermanas de España. Has dado el ejemplo de ser Ciudadana. ¡Que todas, como tú, sepan hacer patria igualitaria!

Mujer de Fernán Núñez, has sido clarividente; has desechado los halagos y la catequesis de las derechas y has repudiado el absurdo abandonismo de la extrema izquierda. Tu ausencia de las urnas hubiera dado el triunfo a tu natural enemigo. «Que los que

tengan oídos, oigan, y los que tengan ojos, vean».

La pureza y honradez de tu voto, que nada espera de un presente inmediato, sino de un mañana luminoso para la humanidad, contrasta con la sordidez del voto derechista, que anhela la vuelta a los privilegios y al absolutismo, al cacique feroz y patán, lacayo en Madrid y tirano en el pueblo; en fin, a la España borbónica y jaranera; la del señorito enahonado y caballista, explotador del labriego, seductor de su hija, y redimido a metálico para que otros por él dieran la vida en Cuba o en Marruecos.

¡Mujer de Fernán-Núñez! Con todos mis respetos, yo te saludo.

E. Orta

Gobierno civil

Los panaderos se unirán esta noche

Esta noche celebrarán una reunión en su Sindicato el gremio de panaderos de Córdoba, para acordar el plan de ir a la huelga que tienen anunciada para mañana día 30.

En caso de que prospere el criterio de declarar la huelga, ésta dará comienzo a las doce de la noche de mañana. La autoridad gubernativa tiene que quede abastecida la capital y garantizar la libertad del trabajo.

Oficio de huelga

Los obreros campesinos han presentado un oficio de huelga para el próximo día 2, como protesta al incumplimiento del pacto firmado por los patronos, en virtud del cual quedó concluida la huelga que sostuvieron anteriormente.

Otra huelga

En Zamoranos, hoy se han declarado en huelga 150 campesinos, en virtud de que no son colocados 15 obreros que se encuentran en paro forzoso.

Se llevan 15 kilos de pan y varios de tocino

Las autoridades de Espejo comunican al señor Gobernador que esta mañana un grupo de obreros sin trabajo asaltó una tahona, llevándose 15 kilos de pan.

También el mismo grupo entró en una chacinería, de donde arrebató varios kilos de tocino.

Inmediatamente acudió la fuerza pública, que disolvió los grupos más incidentes.

Por escándalo

En Pozoblanco, anoche, durante la representación teatral, promoviendo un fuerte escándalo tres individuos discutieron con un guardia que se encontraba en el patio de butacas.

Los tres escandalosos fueron detenidos y cuyas detenciones han sido comunicadas a nuestra primera autoridad.

Hoy ha recibido el gobernador en su despacho oficial, las visitas siguientes:

Una comisión de patronos y obreros de Valenzuela, otra comisión de obreros de Villa del Río, otra de obreros albañiles de Córdoba, obidem de patronos de Adamuz, alcalde de La Victoria, don Antonio Aguilera y don Francisco Jiménez, de La Cabañuela.

Teatro Duque de Rivas

Mañana, a las 7 de la tarde y 10 y media de la noche, DEBUT DEL

GRANDIOSO ESPECTACULO

SANZ

con su gran Compañía AUTOMECHANICA.

La admiración de los chicos y el encanto de los mayores.

CINE GONGORA

Sábado y Domingo, la mejor película hablada en español. Argumento de MARTINEZ SIERRA.

PRIMAVERA EN OTOÑO por la genial estrella española CATALINA BARCENA y el gran actor español ANTONIO MORENO.

OLEUM

Capital: 2.000.000 de Pesetas :::: SOCIEDAD ANÓNIMA

Fabricación de Aceites de Orujo, Sulfuro de Carbono y Jabones. Refinería de Aceite puro de Oliva.

Fábricas en Torredonjimeno, Martos (Jaén) y Villa del Río (Córdoba).

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO

Clínica - Laboratorio

Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522

CÓRDOBA